
 

MONITORAGGI Attività didattica a distanza (DAD) 

ESITI  
 

Il presente monitoraggio ha preso in esame gli aspetti positivi e le criticità emersi durante questo 

periodo di attività di didattica a distanza (DAD). I questionari sono stati indirizzati a:  

 

ü ALUNNI SCUOLA SEC I°  

ü GENITORI INFANZIA  

ü GENITORI PRIMARIA  

ü GENITORI SC. SEC I°  

ü DOCENTI INFANZIA e PRIMARIA  

ü DOCENTI SC.SEC I°  
 

e sono stati somministrati nel periodo dal 5 al 14 giugno 2020 tramite moduli Google.  

Di seguito i risultati.  

 

PARTECIPAZIONE DESTINATARI RISPOSTE ACQUISITE % risposte  

ALUNNI SCUOLA SEC I°  

Classi 1e = 125 Classi 1e = 62 Classi 1e = 50% circa 

Classi 2e = 102 Classi 2e = 66 Classi 2e = 65% circa 

Classi 3e = 144 Classi 3e = 85 Classi 3e = 60% circa 

TOTALE = 371 TOTALE risposte = 213 % Totale = 58% circa 

GENITORI INFANZIA   Alunni iscritti 42+165 TOTALE risposte = 116 % Totale = 55% circa *  

GENITORI PRIMARIA  Alunni iscritti 403 TOTALE risposte = 252 % Totale = 62% circa *  

GENITORI SC. SEC I°  Alunni iscritti 371  TOTALE risposte = 181 % Totale = 48% circa *  

DOCENTI INFANZIA e 
PRIMARIA  

INFANZIA= 42 

TOTALE risposte = 83 % Totale = 84 % circa PRIMARIA= 57 

TOTALE = 99 

DOCENTI SC.SEC I°  TOTALE = 59 TOTALE risposte = 48 % Totale = 82 % circa 

*  I questionari sono stati somministrati ai GENITORI in forma anonima;  
la percentuale delle risposte acquisite è stata calcolata ipotizzando che abbia risposto 1 genitore per 
ciascun alunno iscritto.  
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PARTECIPAZIONE ALUNNI E GENITORI: DISTRIBUZIONE PER TIPOLOGIA DI CLASSE 

ALUNNI SCUOLA SEC I° 

 

GENITORI INFANZIA  

 

GENITORI PRIMARIA  

 

GENITORI SC. SEC I°  

 
- Tra gli alunni quelli che hanno risposto in percentuale maggiore sono quelli delle classi terze scuola sec. I°.  

- Per quel che riguarda i genitori: nŜƭƭŀ ǎŎǳƻƭŀ ŘΩLƴŦŀƴȊƛŀ ƭe classi in uscita risultano quelle con le percentuali 
di risposte maggiori (anni 5); nella scuola primaria le percentuali sono simili nelle diverse classi con una 
percentuale leggermente superiore nelle classi prime; nella scuola secondaria hanno risposto il 37-39 % 
dei genitori delle classi prime e terze, il 23% circa delle classi seconde.  
Rispetto al totale dei genitori previsti, le risposte vanno da una percentuale media del 48% circa (scuola 
secondaria); 55% circa (sŎǳƻƭŀ ŘΩƛƴŦŀƴȊƛŀύΤ 62% circa (scuola primaria).  

- Più alta la percentuale di risposte dei docenti:  
84% ŎƛǊŎŀ ŘŜƛ ŘƻŎŜƴǘƛ ŘŜƭƭŀ ǎŎǳƻƭŀ ŘΩinfanzia e primaria; 82% dei docenti della scuola secondaria.  
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MONITORAGGIO ALUNNI SCUOLA SEC I° 

ALUNNI SC SEC I°: 
DISPOSITIVI USATI  

 

ALUNNI SC SEC I°: 
CONNESSIONE E 
GESTIONE DEI 
DISPOSITIVI 

 

ALUNNI SC SEC I°: 
DIFFICOLTÀ NEL 
PASSAGGIO ALLA DaD 

 

ALUNNI SC SEC I°: 
5LCCL/h[¢" ƴŜƭƭΩǳǎƻ 
del RE e degli 
strumenti digitali 

 
La maggior parte degli alunni della scuola sec. I° ha utilizzato più di un dispositivo (generalmente PC e cellulare);  
è riuscito a connettersi, anche se ha avuto talvolta delle difficoltà per la connessione e la gestione dei dispositivi. 
Una percentuale minima di alunni (4,7%) ha riscontrato molte difficoltà; nella maggior parte dei casi ci sono state 
poche o nessuna difficoltà. Il passaggio alla DaD ha comportato alcune difficoltà (26,8%) o poche difficoltà (32,9%), 
che sono state poi superate progressivamente; la maggior parte comunque (40%) non ha avuto nessuna difficoltà.  
Solo il 3,2% degli studenti ha avuto sempre ŘƛŦŦƛŎƻƭǘŁ ƴŜƭƭΩǳǎƻ ŘŜƭ w9 Ŝ ŘŜƎƭƛ ǎǘǊǳƳŜƴǘƛ ŘƛƎƛǘŀƭƛ;  
il 40% non ha avuto nessuna difficoltà, gli altri studenti qualche volta (23%) e raramente (33%).  
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MONITORAGGIh D9bL¢hwLΥ 5LCCL/h[¢" b9[[Ω¦{h 59[ w9 Ŝ ŘŜƎƭƛ {¢w¦a9b¢L 5LDL¢![L 
GENITORI INFANZIA GENITORI PRIMARIA GENITORI SC. SEC I° 

   
La maggior parte dei genitori (39-45% circa) dichiara di non aver avuto difficoltà con il RE e gli strumenti digitali.  
Una percentuale del 20-25 % però ha avuto delle difficoltà ŀƴŎƘŜ ƴŜƭƭΩǳǎƻ ŘŜƭ wŜƎƛǎǘǊƻ 9ƭŜǘǘǊƻƴƛŎƻΦ  

MONITORAGGIO GENITORI: Durante questo periodo di DaD ha dovuto modificare le sue 
abitudini per supportare suo figlio/a nelle attività didattiche? 
GENITORI INFANZIA GENITORI PRIMARIA GENITORI SC. SEC I° 

  
 

Il 16,4҈ ŘŜƛ ƎŜƴƛǘƻǊƛ Řƛ ŀƭǳƴƴƛ ŘŜƭƭŀ ǎŎǳƻƭŀ ŘΩƛƴŦŀƴȊƛŀ Ŝ il 19% della primaria ha dichiarato di aver dovuto modificare 
completamente le proprie abitudini per supportare i figli nelle attività didattiche; il 24-27% abbastanza o poco; il 
10-12% per nulla. Nella scuola secondaria il 34,8 % non ha dovuto modificare le proprie abitudini; il 30,4 le ha 
modificate poco; il 14,4% le ha modificate molto o completamente.  
La percentuale varia ƛƴ ōŀǎŜ ŀƭƭΩŜtà dei figli e al grado di autonomia operativa.  

MONITORAGGIO GENITORI: DIFFICOLTÀ NEL PASSAGGIO ALLA DIDATTICA A DISTANZA 

GENITORI 
INFANZIA  

 

GENITORI 
PRIMARI
A  

       

GENITORI 
SC. SEC I°  

 

        
La possibilità di svolgere le attività varia secondo il grado di scuola.  
[Ŝ ŘƛŦŦƛŎƻƭǘŁ ƛƴŎƻƴǘǊŀǘŜ ǎƻƴƻ ǎǘŀǘŜ ƳŀƎƎƛƻǊƛ ƴŜƭƭŀ ǎŎǳƻƭŀ ŘΩLƴŦŀƴȊƛŀ ǇŜǊ ƭŜ ŎŀǊŀǘǘŜǊƛǎǘƛŎƘŜ ǎǇŜŎƛŦƛŎƘŜ ƭŜƎŀǘŜ ŀƭƭŀ ŦŀǎŎƛŀ 
ŘΩŜǘŁ ŘŜƛ ōŀƳōƛƴƛ ŎƘŜ ƛƴ Ƴƻƭǘƛ Ŏŀǎƛ ƴƻƴ Ƙŀƴƴƻ ǇŜǊƳŜǎǎƻ Řƛ ǎǾƻƭƎŜǊŜ ƭŜ ŀǘǘƛǾƛǘŁΦ Per la scuola primaria e secondaria 
la maggior parte dei genitori dichiara di aver avuto alcune o poche difficoltà. Solo 1,1% dei genitori dichiara che i 
figli non hanno avuto la possibilità di connettersi.  
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ASPETTI ORGANIZZATIVI: Chiarezza nelle ƳƻŘŀƭƛǘŁ ŀǘǘǊŀǾŜǊǎƻ Ŏǳƛ ƭΩLǎǘƛǘǳǘo ha gestito il 
passaggio alla DaD 

GENITORI INFANZIA  

 

GENITORI PRIMARIA  

 

GENITORI SC. SEC I°  

 

DOCENTI INFANZIA e 
PRIMARIA 

 
 

DOCENTI SC.SEC I° 

 
 
[Ŝ ƳƻŘŀƭƛǘŁ ŀǘǘǊŀǾŜǊǎƻ Ŏǳƛ ƭΩƛǎǘƛǘǳǘƻ Ƙŀ ƎŜǎǘƛǘƻ ƛƭ ǇŀǎǎŀƎƎƛƻ ŀƭƭŀ ŘƛŘŀǘǘƛŎŀ ŀ ŘƛǎǘŀƴȊŀ ǎƻƴƻ ǎǘŀǘŜ chiare per la 
maggioranza degli intervistati (75-85% circa); parzialmente chiare per il 13-22% circa.  
Non chiare per pochi genitori e per 1 docente.  
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A{t9¢¢L hwD!bL½½!¢L±LΥ !ǘǘƛǾŀȊƛƻƴŜ 5ŀ5 ƴŜƭƭΩƛǎǘƛǘǳǘƻ ǇŜǊ ǘǳǘǘŜ ƭŜ ƳŀǘŜǊƛŜκŎƻǊǎƛ 

DOCENTI INFANZIA e 
PRIMARIA 

 

DOCENTI SC.SEC I° 

 
I docenti dichiarano che le attività di Didattica a Distanza sono state attivate: 

- per tutti  i corsi/discipline (80Σт҈ ǎŎǳƻƭŀ ŘΩLƴŦŀƴȊƛŀ Ŝ ǇǊƛƳŀǊƛŀΤ 91,7% scuola secondaria).  

- ǇŜǊ ƭŀ ƳŀƎƎƛƻǊ ǇŀǊǘŜ όмр҈ ǎŎǳƻƭŀ ŘΩLƴŦŀƴȊƛŀ Ŝ Ǉrimaria; 8,3% scuola secondaria) 

- ǎƻƭƻ ǇŜǊ ŀƭŎǳƴƛ ƻ ƴŜǎǎǳƴ ŎƻǊǎƻ όнΣп҈ Ŝ мΣм҈ ǎŎǳƻƭŀ ŘΩƛƴŦŀƴȊƛŀ Ŝ ǇǊƛƳŀǊƛŀύ 
 

ASPETTI ORGANIZZATIVI: distribuzione oraria per tipologia di lavoro 

DOCENTI INFANZIA e 
PRIMARIA 

 

DOCENTI SC.SEC I° 

 
La maggior parte delle ore dei docenti della ǎŎǳƻƭŀ ŘΩƛƴŦŀƴȊƛŀ Ŝ ǇǊƛƳŀǊƛŀ sono state impiegate per la preparazione 
delle lezioni e dei materiali (4-6 ore o più di 7) e sono state dedicate 1-3 o 4-6 ore allo svolgimento delle attività 
sincrone;  la maggior parte delle ore dei docenti della scuola secondaria è stato dedicato allo svolgimento delle 
lezioni in modalità sincrona e alla preparazione dei materiali e delle lezioni (4-6 ore o più di 7).  
Per tutti i docenti: da 1 a 3 ore a settimana per le comunicazioni con studenti e genitori o per attività di formazione.  
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ASPETTI ORGANIZZATIVI: Distribuzione attività sincrone e asincrone nella settimana 

ALUNNI SCUOLA SEC I° 

 

GENITORI INFANZIA  

 

GENITORI PRIMARIA  

 

GENITORI SC. SEC I°  

 

DOCENTI INFANZIA e 
PRIMARIA 

 

DOCENTI SC.SEC I° 

 
- Per la maggior parte degli ALUNNI e DOCENTI intervistati, le attività sono state ben distribuite nella 

settimana (84% alunni- 85,5% docenti infanzia e primaria - 87,5% docenti secondaria);  

- Tra i GENITORI la percentuale di chi crede che siano state ben distribuite scende al 68% infanzia - 63% 
primaria - 66% secondaria. Una percentuale di genitori trova che le attività NON siano state ben distribuite 
nella settimana (12% infanzia ς 8,7% primaria ς 2,2% secondaria). 
Alcuni genitori, nel campo ALTRO, Ƙŀƴƴƻ ŜǾƛŘŜƴȊƛŀǘƻ ŘƛŦŦŜǊŜƴȊŜ ǘǊŀ ƛ ŘƛǾŜǊǎƛ ŎƻǊǎƛ ƴŜƭƭŀ ǎŎǳƻƭŀ ŘΩLƴŦŀƴȊƛŀ e 
alcune criticità nella scuola primaria.  
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ASPETTI ORGANIZZATIVI: necessaria collaborazione dei genitori 

ALUNNI SCUOLA SEC I° 

 

GENITORI PRIMARIA  

 

GENITORI SC. SEC I°  

 

DOCENTI INFANZIA e 
PRIMARIA 

 

DOCENTI SC.SEC I° 

 
Lƭ ǎǳǇǇƻǊǘƻ ŘŜƛ ƎŜƴƛǘƻǊƛ ŝ ǎǘŀǘƻ ƛƴŘƛǎǇŜƴǎŀōƛƭŜ ǇŜǊ Ǝƭƛ ŀƭǳƴƴƛ ǇƛǴ ǇƛŎŎƻƭƛΣ ǇŜǊ ƭΩŀǾǾƛƻ ŘŜƭƭŜ ǾƛŘŜƻŎƻƴŦŜǊŜƴȊŜ Ŝ ƛƭ 
recupero dei materiali messi a disposizione dai docenti. I genitori della scuola primaria dichiarano che è stato 
necessario il loro aiuto in particolare per il recupero dei materiali e la consegna delle verifiche/esercitazioni, per la 
ƎŜǎǘƛƻƴŜ ŘŜƭƭŜ ŎƻƳǳƴƛŎŀȊƛƻƴƛ Ŝ ŘŜƎƭƛ ƻǊŀǊƛΤ ǇŜǊ ƭΩŀǾǾƛƻ ŘŜƭƭŜ ǾƛŘŜƻŎƻƴŦŜǊŜƴȊŜΣ ƛƭ мт҈ ŘŜƛ ƎŜƴƛǘƻǊƛ ŘŜlla primaria 
ŘƛŎƘƛŀǊŀƴƻ ŎƘŜ ƭΩŀƛǳǘƻ ŝ ǎǘŀǘƻ ƴŜŎŜǎǎŀǊƛƻ ǎƻƭƻ ŀƭƭΩƛƴƛȊƛƻΣ Ǉƻƛ Ƙŀƴƴƻ ƛƳǇŀǊŀǘƻΦ  
Gli alunni della secondaria invece evidenziano mediamente un buon grado di autonomia: molti non hanno avuto 
mai bisogno di aiuto o solo qualche volta.  
I dati trovano riscontro nelle risposte dei docenti dei diversi gradi di scuola.  
NB. Lƭ ǉǳŜǎƛǘƻ ƴƻƴ ŝ ǎǘŀǘƻ Ǉƻǎǘƻ ŀƛ ƎŜƴƛǘƻǊƛ Řƛ ŀƭǳƴƴƛ ŘŜƭƭŀ ǎŎǳƻƭŀ ŘΩƛƴŦŀƴȊƛŀ ǇŜǊŎƘŞ ǎƛ ŝ Řŀǘƻ ǇŜǊ ǎŎƻƴǘŀǘƻ ŎƘŜ ŦƻǎǎŜ 
necessario il supporto di un adulto per lo svolgimento di tutte le attività di DaD ǇŜǊ Ǝƭƛ ŀƭǳƴƴƛ ŘŜƭƭŀ ŦŀǎŎƛŀ ŘΩŜǘŁ о-5 
anni.  

  


